
Aufgabe WFRW1004 
 
Sie arbeiten für einen Möbelhersteller und helfen zurzeit in der Kostenrechnung aus. Dem 
Betriebsabrechnungsbogen konnten Sie die folgenden Informationen entnehmen: 
 

 Fertigung I 

(Sägen) 

 Fertigung II 

(Lackieren) 

 Fertigung III 

(Montage) 

Einzelkosten 270.000,00 € 75.000,00 €       140.000,00 €  90.000,00 €    

Gemeinkosten 86.400,00 €   109.500,00 €     309.400,00 €  159.300,00 €  109.314,00 € 

Fertigung
 Verwaltung 

und Vertrieb 
Material

 
1. Berechnen Sie den Materialgemeinkostenzuschlagssatz, die 

Fertigungsgemeinkostenzuschlagssätze, jeweils für die Fertigungsbereiche I+II+III, 
sowie den Gemeinkostenzuschlagssatz für die Kostenstelle Verwaltung und Vertrieb. 
Es liegen insgesamt Bestandsmehrungen in Höhe von 25.000,00 € vor. 
 

2. Für einen hochwertigen Designerspiegelschrank, der in diesem Unternehmen 
gefertigt wird gelten die folgenden Kalkulationsgrundlagen (je Stück): 

 

Fertigungsmaterial 280,00 €          

Fertigungslöhne I (Kostenstelle Sägen) 15,00 €            

Fertigungslöhne II (Kostenstelle Lackieren) 40,00 €            

Fertigungslöhne III (Kostenstelle Montage) 20,00 €             
 

Der Listenverkaufspreis für dieses Produkt beträgt 980,00 €. Der Kundenskonto 
beträgt 2%. Ein Kundenrabatt ist nicht vorgesehen. Um Schäden beim Transport des 
Spiegelschrankes zu vermeiden, ist eine besondere Verpackung vorgesehen 
(spezielle Transportkiste). Diese kostet 60,00 €.  
 
Berechnen Sie für dieses Produkt den Gewinn in Prozent. 

 


